

29-7-2020

Name. Fair Rasheed

Asst. Professor (Urdu) R N COLLEGE
HAJIPUR, BRABU, MUZAFFARPUR

Subj. - 'Anar Kali' ek mutala.

Topic - Drama 'Anar Kali' ek mutala.

For MA Students

'انار علی' ایک ادبی ڈرامہ ہے جو اسٹیج کے لئے لکھا گیا ہے۔

اسے لکھا گیا ہے۔ انار علی، کی کہانی تاریخی حقیقت پر مبنی ہے لیکن یہ ایک

مشہور عالم افسانہ ہے۔ لاپور میں ایک مشہور شہین بانہ اچھوٹا نام

اسی نام سے جانا جاتا ہے اور وہیں انار علی کا تڑپا بھی موجود ہے۔

اسی مقررے میں ایک قریبی لگا ہے جس میں 'انار علی' سے متعلق

قصے کا ذکر ہے۔ لیکن لفظ سے نہیں لیا جاسکتا ہے کہ کون سے بات

سچی ہے۔

امبار علی تاج نے 'انار علی' کے قصے کو تین ابواب میں تقسیم

کیا ہے۔ اسے 'الکلیت' کہا جاتا ہے لیکن امبار علی تاج نے

اسے 'باب' کہا ہے۔ ہر باب کا ایک عنوان بھی ہے۔

باب کا عنوان 'عشق' دوسرے کا 'رفقہ' اور تیسرے کا 'توڑا'

ڈرامے میں عنوان بندہ کا چلنے میں ہے جس سے یہ احساس ہوتا ہے

کہ اس کی تخلیق کا خالص مقصد پڑھا رہا ہوگا۔

ہر باب میں چار چار منظر اور آخری باب میں پانچ منظر

موجود ہیں۔ آخری باب کا آخری منظر اختتامی ہے۔

زمانا و مکان کا خاص ذکر ہے۔ اصل کرداروں کی تعداد ^{۱۳} تیرہ ہے۔

ان کے علاوہ متعدد چھوٹے چھوٹے کردار لکھے گئے ہیں۔

ڈرامے میں $\frac{1}{2}$ منٹوں کے ڈرامے جمع ایک وسیع قلم کے مختلف حصوں

اور ان کے متعلق مختلف کرداروں سے متعارف ہو کر ڈراما شریف

کے لئے ذہنی طور پر تیار ہو جائے ہیں۔ ایک طرف بادشاہ

اور ان کے مشیروں کی دنیا ہے دوسری طرف حرمِ سرا ہے جو

کتیڑوں سے لکھا گیا ہے۔

$\frac{1}{2}$ منٹ لکھنے کے چار اور دوسرے لکھنے کے کل نو بابوں کا ڈراما

ہے۔ - - - - -
قلم حرمِ سرا کا معلن ہونا ہے جسے بادشاہ

اور شہزادہ دافعہ میرزا امیر کی صورت پیدا کر دیئے ہیں۔

ڈاکٹر انارکلی 'سہ جیب' پر مدد اٹھانے کے لئے عمل سرانجام دے رہے ہیں۔

یہ جیب جو جوان اور خوب صورت کنیزوں کے لئے مخصوص ہے۔ ان

سہ سے تین کنیزیں دنگراج، عطیہ اور مروارید کو ڈرا کر لیا

اگلا بنا اور نمایاں کرتا ہے۔ ان سہ سب سے مضبوط کردار

دنگراج ہے۔ اس کی خواہشیں اور کردار دنگراج کو ایسا جانتے۔

دنگراج سارے لئے وہ Negative کردار سے نظر آتی ہیں۔

دنگراج پر تین ہے اور دوسری کنیزوں سے لڑنے کو بنا کر عطیہ

کی کنیز سہیلی ہے۔ باقی سب ان کے خلاف ہیں۔ دنگراج

جو کبھی منہ چڑھنے کی اپنی جگہ کھو چکی ہے اور اس کی جگہ دوسری

کنیز نادرہ نے لی ہے۔ یہاں اس کے حسن اور شگفتگی

طرف اشارہ کیا جاتا ہے۔ جہاں پناہ کے مزاج کی طرف بھی اشارہ
 کیا جاتا ہے اور نادرہ کا بادشاہ الکر کو خوشہ رنے، انارکلی، کا
 صفا۔ اور الفاطمہ کے کا ذکر بھی ساتھ آجاتا ہے۔ یہیں دندرا
 اور انارکلی کی رودریش بھی ساتھ آجاتا ہے جو قلعے کی جانا ہے۔
 دندراخ بدیمینے کا حشر کرتا ہے۔ کینڈوں کے داروغہ کا فور
 سے بھی ٹوٹ کر سہا پہنچتی ہے۔ اس وقت انارکلی کی ماں داخل ہوئی
 ہے۔ - 'کافور' اور 'انارکلی' کی ماں کی ماں کی صحبت سے خود انارکلی
 کے حالات و مزاج پر روشنی پڑتی ہے۔ 'انارکلی' کو اچانک ساتھ
 نہ لے کر گیا اس کے حالات کو ظاہر کرنا بھی ایک ڈرامائی پہلو ہے جو
 'کافور' کے دل و دماغ سے جس طرح پیدا کرتا ہے۔ اس کے ذکر سے
 اس کے مزاج کا عزم، اس کی باسی اور سیاست ظاہر ہوتی

- 4

'انارکلی' کا کردار دندراخ سے بالکل مختلف ہے۔ دماغ

'انارکلی' کی ماں اور لیسائی ہے اس کا مطلب ہے ۔

دورانِ نقار انارکلی کو اسٹیج پر اس طرح پیش کرتا ہے 'نارک (نار)

چھٹی رات ، غم نار آنکھوں میں انارکلی کی کشتہ دار، المیہ ، دلزن ہے ۔

'کافر' دندراج کی عین اد 'انارکلی' کی حکومت کا بھی ذکر کرتا

ہے ۔ 'متر' انارکلی ، اس طرح غمگینا رہتا ہے ۔ لہذا انارکلی

'جو کتنی بنے کر سید اسراج ہے ، مگر وہ خوش نہیں ہے ۔ وہ تو

عجب میں چل رہی ہے بھڑکی ہے ۔ وہ تو ایک شہزادہ کی طرف

اس ڈرے مارے نظر بھی نہیں اٹھاتا ، لیکن اس کی آنکھوں میں

عجب ن دیکھ لے ۔ مگر شاید تو وہ انارکلی پر ہی ٹوٹا ۔

اس کا المیہ یہ ہے کہ جب سولہ ماہ وہ رہنے لگی وہاں اس

کی حیثیت دینی افراد سے زیادہ کچھ بھی نہیں ۔ منتظر آخر میں

انارکلی کو اس کی بہن شہزادہ سے باہر کرتے دکھایا گیا ہے ۔

شہزادہ کا کردار دراصل 'انارکلی' کی تکمیل ہے ۔

انار ملی کر دار کا ٹکڑے سے شہ پائے نظر آتا ہے - انار ملی کے

نکھر مشق کو سرانظر بنانے کے لئے اسے ٹیکرا یا جانا ہے " پائے

کچھ کھا - میرا دل ڈوبا جاتا ہے - شہ پائے کا وزن میں کوئی اثر

رہا ہے کڑوہ خستہ اختر ہے نادرہ -

دراے کا یہ اللہ افشای سن بہت ہے کفار و شرع آیت

پہلے بہت کاسیا ہے - یہ تمام حالات بائرن، لڑکوں میں ظاہر کر

دیا ہے جو حالات میں دیکھ کر ٹیکرا دیتا ہے اور ساتھ ہی

انے والے اطمینان کا پتہ تو کچھ بھی کر دیتا ہے -

دوسرے منظر میں پیرہ لہنی " شہزادہ سلیم، کوسان لہنا جاتا

ہے - انار ملی سلیم سے ملے جا رہے ہیں - " دلتراخ " بھی اس کے ساتھ

تک جاتا ہے - اسے کچھ منظر کا دیباچہ بھی کہہ سکتے ہیں جنہ میں

پائین باغ میں سلیم اور انار ملی کی رومانی سدا کے دکھائی جاتی

ہے - ان کے مکالمے رومانیت میں ڈوبے ہوئے ہیں - سلیم

جلد جاتا ہے اور دندراج سے اجنبی ہے۔ یہاں ڈراوی
فوج کا منٹ پورا ہوا ہے۔

میلے اور دوسرے مسائل کو جڑنے کی کڑی کا کام تیسرے منظر

میں لیا گیا ہے۔

پہرے کا منظر لفظ منظر شروع کا نقطہ شروع ہے۔ تاج صاحب
نے یہاں تک فوج کو پورے ڈرامے کی انداز سے پیش کیا ہے۔ اس
مبنیاد پر موضوع "مشق" پر عبور موجود ہے اور ساتھ ہی رہا ہے۔

ولکبہ اور سلیم کا شکر نہ کھیلنا، البتہ کہ سلیم کو سات دنوں، آتش بازی
کے مسائل اور پھر دندراج کی سازش ڈرامے کی جانب ہیں۔ دندراج کا
شہزادہ سلیم اور انارکلی کے عشق کو سازش کے تحت البتہ
کے ساتھ پیش آنا، انارکلی کو مشروب پید کرنا، بیکنے پر مجبور
کرنا۔ سلیم کی بربادی، البتہ کہ غم ان ساری حالت کی
تفصیل اس ڈرامے کا مزاج کمال ہے۔

ڈرائے کی فی العمر اس بات کی مصدقہ ہے کہ ڈرائے کا شمار تہذیبی تک منظمی

طریقہ پر مبنی ہے اور ہر فرد کو انصاف کا احساس بھی دلائے۔ شہرہ

باب میں مسلم کی افضل اور اعلیٰ کیفیت، ان کا سمجھنا، شہنشاہ کی مملکت

میں عہد پورا کرنے کے لئے، مسلم کا اپنا ملک کی رہائی پر اصرار۔ انڈیا

میں اپنا ملک، کرنا لے کر کوشش اور شہزادہ مسلم کا خود شہر چھوڑنا

اور آخر میں اپنا ملک کو دہرا میں جینا دینا۔
ماج صاحب اور ماسٹرز اور جیڈ ماسٹرز کے قابل مصلو ہوتے ہیں۔ لہذا کسی

کسی شہر بگڑنے سے پہلے ڈرائے پر پہنچ جائے ہیں۔ کرنا کسی ان کا سب سے

مطلوبہ ہے۔

تاریخ ادب میں ڈرائے اپنا ملک " اپنی قوم کی ایک ہی چیز ہے۔

سارے پر سوائے منظر جذباتی ہیں۔ جذباتی مکالمات پر انہوں نے سب

سے زیادہ زور صرف کیا ہے۔

اس ڈرائے کو ایک محض اسلوب کی نثر لکھنے کا نشانہ کہا جاسکتا

ہے۔ شہر بگڑنے اور ٹکنے ہے۔

اردو نثر میں ڈرائے عہد احمدیت کا حامل ہے۔ گورنمنٹ